

## Из истории фамилий

*В 1942 году у нас с братом погибли родители. Брату в ту пору было 3 года, мне 5 лет. Добрые люди подобрали нас на станции Зуевка Кировской области и свали в детский дом, который находился в селе Косино той же области. Почти 80 лет мы носим фамилию Дитятевы. Фамилия редкая, но наша ли она? Помогите нам выяснить происхождение фамилии.*

*Журнал читаем регулярно. Спасибо за благородные ваши усилия.*

*С уважением, Владимир и Александр Дитятевы  
(г. Казань).*

## ДИТЯТЕВ

Фамилия образована от мирского имени или прозвища родоначальника, которое могло произноситься как *Дитя* или, что менее вероятно, *Дитятя*.

Мирские имена давались сразу после рождения (чтобы ребёнок был «оберегаем» от злых духов), поэтому неудивительно, что одними из самых популярных имён у славян были те, которые подчёркивали миниатюрность их ребёнка: Малыш, Мал, Малыга, Малец, Малюта, Малой, Ребя, Ребёнок, Малик, Котёнок, Лоскут, Кочеток и т. п. К их числу принадлежит и мирское имя *Дитя* — «малыш, ребёнок». Так, в грамоте второй половины XV века упоминается Иван Иванович *Дитя* Бороздин,

тверитин. Прозвище *Дитя* мог получить и взрослый человек, по внешним данным или по поведению похожий на ребёнка. Так что имя или прозвище *Дитя* вполне вписывалось в традиционную группу подобных нецерковных именовании.

Необычным в этой фамилии кажется лишь способ её образования. Впрочем, он не столь необычен. Слово «дитя», как и некоторые другие слова, означавшие детей и детёнышей животных, относилось к особому склонению. Об этом напоминают и другие фамилии такого типа: Жеребятев и Жеребятёв (от имени Жеребя — «жеребёнок»), Поросятёв (от имени Порося — «поросёнок»), Цыплятьев и Цыплёнок (Цыпля — «цыплёнок»), Щенятёв (Щеня — «щенок») и т. д. Как видно, все они образованы от мирских имён, которые в древнерусском языке именно так и склонялись, например, родительный падеж: дитя — дитяти, жеребя — жеребяти, щеня — щеняти.

*Расскажите, пожалуйста, о происхождении фамилии Палёха. Предки родом с Украины.*

*Светлана Владимировна Палёха  
(Москва).*

## ПАЛЁХА

Фамилия *Палёха* бьтует в Украине на обширной территории — от Винницкой до Черниговской

и Полтавской областей. Именно эти земли, охватывающие бывшую Гетманщину, можно по праву называть малой родиной данной фамилии. Известна фамилия и на юго-западе современной России и в Северном Причерноморье, активное заселение которого началось лишь в XVIII веке.

Такова же география ещё одной фамилии — *Полёха*, в которой несложно заметить исконное родство с фамилией *Палёха*. Впрочем, обе фамилии встречаются и в другой форме записи — *Палеха* и *Полеха*. Сложно сказать, связано ли это лишь с неточной формой записи или отражает реальные различия в звучании таких пар фамилий (*Палеха* и *Палёха*, *Полеха* и *Полёха*), но можно уверенно говорить о том, что существовало несколько источников, к которым восходили имена или прозвища, лежащие в основах этих фамилий.

Например, жители калужских, орловских и смоленских земель в прошлом полехами называли выходцев из Полесья: вероятно, было знакомо такое прозвище и жителям некоторых других регионов. Диалектологи в XIX—XX веках записали только один вариант произношения — *Полёха*. Но нельзя исключать того, что кое-где это прозвище произносилось и как *Полёха*: например, в малороссийских говорах прилагательное «полевой» произносилось как «полёвый» (в современном украинском языке принято написание «польвий»). В калужских

говорах в начале XX века было отмечено и прозвище Палёха — «неуклюжий, нерасторопный, несметливый человек». Не исключено, что существовали и другие значения.

Кроме того, известно употребление в формах Палёха и Палеха нескольких мужских крестильных имён. Одно из них — имя Павел (в переводе с латинского — «маленький»). В форме Палёха/Палеха могли произноситься и крестильные имена Пантелеймон (через другую форму этого имени — Пантелей — Палей; из древнегреческого «всемилолюбивый», «совершенный»), Фал (через форму Пал; о происхождении этого имени единого мнения не существует) и Фалалей (через форму Палей; из древнегреческого «цветущая маслина»). Замена первой гласной в двух последних именах произошла из-за того, что в древнерусском языке не существовало звука «ф» (Афанасий — Панас, Агафон — Гапон и т. д.).

Наконец, в формах Полёха и Полеха могли произноситься, например, имена Аполл (в современных святцах оно отсутствует), Аполлинарий и Аполлинария (лат. «принадлежащий/принадлежащая Аполлону»), Иполит (греч. «распрягающий коней») и др. Все они имели одинаковую краткую форму Поля, от которой были образованы другие разговорные варианты.

В западных губерниях Российской империи фамилии часто образовывались в бессуффиксальной

форме. Так и возникли фамилии Палеха и Полеха. Но из-за традиционного неразличения безударных гласных «а» и «о» на письме эти фамилии могли приобретать одинаковый вид. По мере того, как забывалось исконное значение имени, лежащего в основе фамилии, произношение фамилии могло меняться, например, с Палеха на Палёха. Буква «ё» была введена в русский алфавит лишь в самом конце XVIII века, поэтому современное написание фамилий Палёха и Полёха возникло позднее. Причём, вероятно всего, такое написание фамилии получили лишь у тех семей, которые сумели настоять на том, чтобы делопроизводители оформили их документы с максимально точным отражением звучания имён и фамилий. Отсюда и возникло разнообразие форм записи.

---

*Объясните, пожалуйста, происхождение фамилий Башаев, Путин, Пуляков и Тутубалин. Предки Росляковых приехали в Липецкую область из Белоруссии.*

*Заранее спасибо.  
Всеволод Зизевский  
(г. Липецк).*

---

## БАШАЕВ

Возникновение фамилии Башаев связано с обычаями разных народов. Например, у русских и у других православных народов России в форме Башай в обиходе могло употребляться каноническое крестильное имя

Аввакум. Это имя, которое в переводе с древнееврейского языка означает «объятие Божие», было включено в христианский именник в честь библейского пророка Аввакума (день памяти — 15 декабря) и мученика (19 июля). На Руси оно с давних времён произносилось как Абакум — отсюда и возникли другие разговорные формы: Бакум, Бакун, Бакуша, Бакуня, Бака, Баша, Башай, Баха, Абак, Абаша, Абаня и т. д. Канонические формы крестильных имён редко использовались в повседневном общении (обычно они употреблялись в церковных службах и текстах, а также в особо торжественных случаях). В обиходе же были приняты их более привычные разговорные формы: Вахно, Вася, Петруха, Полуня, Ивашка, Алферя, Гаврик, Сенька и т. д. Популярными были и формы, образованные таким же способом, как и имя Башай: Ваняй (Иван), Гришай (Григорий), Митяй (Дмитрий), Мишай (Михаил), Никишай (Никита и Никифор), Федяй (Фёдор) и т. д.

Но имя Башай могло иметь и другие значения. В такой форме произносились некоторые русские мирские имена и прозвища, например, восходящие к записанным исследователями в XIX веке диалектным словам «баш» (монета в две копейки),

«баша» (отец), «башить» (врать; менять что-либо), «башиться» (прихорашиваться). Наконец, имя *Башай* могло быть связано с тюркским словом «баш» (голова).

## ПУТИН

В большинстве случаев основой фамилии **Путин** является мирское имя родоначальника. Слово «путь» в древнерусском языке, помимо современного значения «дорога», имело ещё и несколько других, ныне забытых значений: «польза, доход», «порядок, правило», «благоприятное условие, предпосылка», «намерение» и др. (отсюда произошло современное слово «путный», а также выражение «всё путём»). Именно с этими значениями связано и возникновение нескольких древнерусских двусоставных имён, одним из компонентов которых являлось слово «путь»: Путислав («путь» и «слава»), Путимир («путь» и «мир»), Путивой («путь» и «воин»), Путисил («путь» и «сила»). Все они в обиходе обычно произносились в разнообразных кратких, уменьшительных формах: Путя, Путило, Путила, Пуत्या, Путяга, Путяй, Путей, Путыша и т. п.

Но имя *Путя* могло иметь и самостоятельное значение, выступать в роли прозвища. Об этом напоминают бытовавшие ещё в XX веке в разных русских диалектах слова «путя» — «хорошо», «путявый» и «путячий» — «толковый, дельный», «путя-

венький» — «хороший» и др. Ав языке народа коми прилагательное «путя», несомненно, заимствованное из говора русских жителей пермских земель, и сегодня употребляется в значении «толковый, сообразительный». Полученное в детстве или в подростковом возрасте прозвище часто становилось новым мирским именем человека.

Наконец, некоторые исследователи полагают, что в форме *Путя* в разговорной речи могло произноситься каноническое крестильное имя *Пуг* (дни памяти — 17 января и 28 апреля). Это имя в переводе с латинского языка означает «скромный, честный, благопристойный»: в древнеримской мифологии имя *Пуг* было эпитетом бога Марса, в его честь родители и называли своих сыновей, полагая, что могущественное божество будет наставлять и оберегать своего «тёзку». Русским говорам свойственно оглушение звонких согласных на конце слова и перед глухими согласными. Отсюда возникли варианты *Пут*, *Путка* и *Путко*. От них образовывались другие формы, одной из которых и является имя *Путя*. Подобные формы крестильных имён были очень популярны (Вася, Саня, Петя и т. д.), но поскольку имя *Пуг* было очень редким, то редко встречались в именнике русских людей и его уменьшительные формы.

Мирские имена, прозвища и народные формы крестильных имён даже в документах нередко указывались в качестве впол-

не официальных именованных. Например, в грамоте 1647 года упоминается Сергушка *Путя* Никулин сын, житель Городка на реках Чусовой и Усолке; в грамоте 1678 года — Ивашко Фёдоров сын *Путя*, житель одной из деревень на реках Усть-Иньва и Кама. Об этом же напоминает и сохранившееся до наших дней в Верещагинском районе Пермской области село *Путино*: известно, что многие селения в старину получали названия по имени их владельца или основателя.

Будучи более оригинальными, чем канонические крестильные имена, мирские имена или различные разговорные формы крестильных имён часто становились и основами фамилий. Например, в курских документах XVII века записаны: в 1620—1621 годах — Фёдор Денисов сын **Путин**, воронежский торговый человек; в 1623—1624-м — Сергей **Путин**, выходец из Путивля, и Кузьма **Путин**, воронежец. В пермских грамотах упомянуты: в 1623 году — Богдашко Андреев сын **Путин**, житель погоста Вильгорт на реке Колве (современное название Вильгорт); в 1677-м — Лазарко **Путин**, житель Онисимовского стана; в первой половине XVIII века — Максим Лазарев сын **Путин**, житель деревни Вотская.

## РОСЛЯКОВ

Прозвище *Росляк* было известно в старину во многих русских говорах. Его давали высокому, крупно-

му, рослому человеку. Так, в грамоте XV века упоминаются Гридка *Росляк* и Илейко *Росляк*, новгородские крестьяне; в писцовой книге г. Костромы 1627—1630 годов сохранилась запись: «двор бобыля Веселово Давыдка Федорова з детми з Зиновком, да с Сидорком, да с Росляком, да с Сенкою».

С давних времён встречаются и упоминания семейного прозвания **Росляковы**: Алексей Иванович **Росляков**, 1596 г., г. Орёл; Кузма **Росляков**, атаман казачий, г. Черкасск, 1589 г.; Афанасий **Росляков** и Михаил **Росляков**, посадские люди из Курска, 1619 г.; Петрушка **Росляков**, тотемский рыбовод, 1643 г.; Костко **Росляков**, стрелец, 1688 г.

Некоторые представители этой фамилии получили её при других обстоятельствах. Русское православное духовенство долгое время не имело фамилий: при упоминании священника в документах было принято указывать его имя и прозвание по имени храма, в котором он служил (Иван, поп Рождественский и т. п.). Решив исправить это упущение, церковное руководство в XVIII—XIX веках стало присваивать будущим священнослужителям фамилии прямо в период их обучения в духовных учебных заведениях. Многие из таких фамилий были своеобразными прозвищами и не сильно отличались от фамилий, возникших «в миру». Так, например, нередко были фамилии, отражающие физические качества либо возраст се-

минариста: **Росляков**, Младов, Отроков, Поспелов, Малов, Недорослев, Крошечкин, Высоков, Долгов, Крупнов, Верзилов и т. д. Из упомянутых фамилий, пожалуй, лишь в фамилии Младов чувствуется влияние церковнославянского языка, остальные же фамилии воспринимаются как самые обычные, возникшие в повседневном общении и восходящие к обычным мирским именам и прозвищам. Но все они упомянуты в списках выпускников духовных училищ и, по данным исследователей истории русского православного духовенства, были присвоены ученикам этих учебных заведений.

## ТУТУБАЛИН

В опубликованных Министерством обороны России списках участников Великой Отечественной войны упомянуты более 300 воинов с фамилией **Тутубалин**. Большинство из них были уроженцами северо-восточных областей европейской части России (главным образом Кировской области), а также разных регионов Сибири. В Сибирь эта фамилия, вероятнее всего, была принесена выходцами из северо-западной части её ареала, сложившегося к началу XX века, то есть с территории Кировской области, во времена Российской империи бывшей частью Вятской губернии. Такой же в тот период была и география ещё одной родственной фамилии — *Тутуболцн*.

Вятские краеведы связывают прозвища *Тутубала* и

*Тутубола* с отмеченным ими здесь диалектным словом «тутуба», означающим «тутошний, местный». Кстати, в говорах северян бытовали и другие слова с этой основой, например «туту» («здесь, в этом месте») или «тутый» (указательное местоимение: «от тутого места»). Даже такое, казалось бы, общерусское слово, как «тутошний», хотя и было известно во второй половине XIX века в некоторых южных русских говорах (например, в калужских, тульских, рязанских, саратовских), вероятно, было принесено сюда сравнительно недавно выходцами из более северных областей: оно встречалось повсеместно в говорах жителей широкой полосы от Пскова и Архангельска до Перми, а также в Зауралье и Сибири.

Здесь же в форме *Тутуболин* встречаются и первые упоминания этого семейного прозвания: в грамоте 1630 года записан Богдашко Микитин *Тутуболин*, томский пеший казак, взятый на службу по прибору в Томске. А ещё в конце XIX века в землях современного Котельничского района Кировской области (в те времена это был Котельничский уезд Вятской губернии) существовала деревня, упоминаемая в разных документах как *Тутубалины* или *Тутубалинский*. Из четырёх проживавших в ней семей три носили фамилию **Тутубалины**: вероятнее всего, и деревня получила название по прозвищу её старожил, родоначальником которых был *Тутубала*.